

19

**Протокол
аппаратного совещания
по теме:
«Об организации питания в ОО и ДОО района»**

от 19.03.2021г.
Присутствовало-14 чел.

План.

1. «Об организации питания в ОО и ДОО района».

Открыла аппаратное совещание начальник отдела образования М.Е. Щеглова, довела повестку до всех присутствующих.

Слушали ведущего инспектора МКУ «ИМЦ» Агеева С.А., который сообщил, что: Согласно статьи 37 ФЗ от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», организация питания обучающихся возлагается на организации, осуществляющие образовательную деятельность. По состоянию на начало 2020-2021 учебного года в районе функционируют 8 средних школ с количеством 1571 обучающихся, 1 основная школа с 76 обучающимися (общее количество -1647, из них 14 обучаются на дому). Охват горячим питанием в ОО Курманаевского района составляет 100% (2019-100%). В целях повышения эффективности системы организации школьного питания, доступности горячего питания для широкого контингента обучающихся в районе разработана и утверждена подпрограмма «Совершенствование организации питания обучающихся в общеобразовательных организациях Курманаевского района» муниципальной программы «Развитие системы образования Курманаевского района на 2019–2024 годы».

Все ОО района имеют собственные столовые (16), работающие на продовольственном сырье. Продукты подвозятся в ОО на транспорте частных предпринимателей, имеющих разрешение на перевозку продуктов (организована работа 7-ю поставщиками продуктов: ИП Долженков, ИП Аксёнов, ИП Тимофеев, ИП Уколова, ИП Васюков, ПО «Курманаевское», ООО «Бузулукмолоко»).

Все пищеблоki обеспечены централизованным водоснабжением, укомплектованы технологическим и холодильным оборудованием.

В целях исполнения реализации Послания Президента РФ Федеральному Собранию от 15.01.2020 г., для обучающихся начальных классов всех ОО Курманаевского района с 01.09.2020 г. организовано бесплатное горячее питание в виде полноценного обеда на дотацию в размере 53 руб.81 коп. (с 01.01.2021 г. – 55 руб. 43 коп.) в день на одного обучающегося. Таким питанием обеспечено 100 % обучающихся начальных классов.

Питание организовано по отдельному примерному меню, разработанному КШП «Подросток» г.Оренбурга и согласованному с органами Роспотребнадзора. До общеобразовательных организаций было доведено 2-а варианта меню. Школы выбрали один из предложенных, который был утверждён руководителем ОО и размещён на официальном сайте общеобразовательной организации. На сайтах школ, кроме примерного меню, размещены: телефоны «горячей линии» по организации питания (федеральный, региональный, муниципальный и образовательной организации), листовки, плакаты, памятки, ежедневно размещается ежедневное меню с приложением фотографии ассортимента блюд, приготовленных в этот день.

В целях осуществления родительского контроля за организацией горячего питания обучающихся начальных классов, в школах созданы общественные советы из числа родительской общественности, которые имеют право осуществлять контроль качества приготавливаемой на школьном пищеблоке пищи и контроль соответствия её

ежедневному и примерному меню. В ОО заведены отдельные журналы по регистрации замечаний со стороны членов общественного совета.

Кроме того, в школах разработаны отдельные графики приёма пищи учащимися начальных классов, а также логистика маршрутов детей по школе и рассадка по столам в обеденном зале (за каждым классом закреплён отдельный стол). Столы в обеденном зале размещены в соответствии с соблюдением социальной дистанции (накопляемость детей в зале не должна превышать 50% от проектной мощности школьной столовой). Школьные столовые, обучающиеся посещают в строгом сопровождении классных руководителей. Перед входом в обеденный зал дети проходят антибактерицидную обработку рук. Выход учащихся из зала происходит также в строго отведённое для этого время, чтобы исключить пересечение с детьми из другого класса.

Кроме того, на основании Закона Оренбургской области от 07.12.2020 № 2522/711-VI-ОЗ «О наделении органов местного самоуправления Оренбургской области отдельными государственными полномочиями по финансовому обеспечению бесплатным двухразовым питанием обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в муниципальных общеобразовательных организациях, в том числе осваивающих программы начального общего, основного общего и среднего общего образования на дому», в ОО Курманаевского района с 01.01.2021 г. организовано бесплатное двухразовое питание обучающихся с ОВЗ 1-11 классов из расчета 65 руб. в день на одного обучающегося (за счет областных средств) и выплату ежемесячной компенсации двухразового питания обучающихся с ОВЗ в размере 65-и рублей, осваивающим программы начального общего и основного общего образования на дому.

На мероприятия по организации питания обучающихся 5-11 классов ежедневно в течение учебного года выделяется субсидия из областного бюджета (8 рублей) и компенсация из местного бюджета (3,45), что способствует снижению стоимости горячего питания. Во всех ОО, кроме компенсационных выплат, привлекаются родительские средства, размер которых колеблется от 500 до 1200 руб. в месяц.

Ежедневные меню утверждаются руководителями ОО. Все ОО имеют примерные меню по возрастам (7-10 лет, 11-17 лет), согласованное с органами Роспотребнадзора (в соответствии с новым СанПиН по питанию с 01.01.2021 г. необходимость в согласовании примерного школьного меню с органами Роспотребнадзора отпала). Осуществляется витаминизация третьих блюд, используется йодированная соль. В 9 ОО в питании детей используется витаминизированная продукция компании «Валитек» (кисели, напитки). Организация питьевого режима в ОО соответствует требованиям СанПиН. В образовательных учреждениях созданы бракеражные комиссии, которые проверяют качество получаемой сырой и готовой продукции, комиссии по общественному контролю за питанием, в состав которых входят как педработники, так и представители родительской общественности. Данная работа отражается в соответствующих журналах.

В школьных столовых работают 32 повара. Укомплектованность школьных пищеблоков поварами с профессиональным образованием в настоящее время составляет 100 %.

В целях пропаганды здорового питания во всех школах разработаны и реализуются образовательные программы для учащихся по вопросам формирования культуры здорового питания.

За истекший период 2020-2021 учебного года на организацию питания обучающихся в общеобразовательных организациях израсходовано из всех бюджетов 3850,5 тыс. рублей.

В феврале 2021 г. в ряде образовательных организаций района (МАОУ «Лабазинская СОШ», МАОУ «Михайловская СОШ», МБОУ «Волжская СОШ») органами Роспотребнадзора были проведены проверки организации школьного питания. В ходе данных проверок был выявлен ряд существенных нарушений санитарных и эпидемиологических требований в организации школьного питания, а именно: 1. не разработаны, не внедрены и не поддерживаются процедуры, основанные на принципах

НАССР; 2. инвентарь, используемый для раздачи и порционирования блюд, частично не имеет мерную метку объема в литрах и (или) миллилитрах; 3. на участках приготовления холодных блюд и порционирования готовых блюд во время проверки отсутствовало бактерицидное оборудование; 4. складское помещение для хранения продукции не оборудовано приборами для измерения относительной влажности; 5. обеззараживание столовой посуды осуществляется без учета требований инструкции по применению дезинфицирующих средств. Много замечаний по примерному и ежедневному меню: 1. в ежедневном меню, вывешиваемом в обеденном зале, не указывается калорийность блюд; 2. блюда из ежедневного меню не соответствуют примерному меню, имеет место быть занижение порций по возрастам; 3. изготовление продукции производится в не соответствии с утвержденным руководителем меню, не в соответствии с технологическими документами, в том числе технологическими картами.

Рекомендации руководителям ОО и персоналу пищеблоков:

- внести изменения и утвердить новое меню в соответствии с требованиями СанПиН;
- разработать программы производственного контроля на основе принципов НАССР;
- изготовление пищевой продукции производить в строгом соответствии с утвержденным меню и в соответствии с технологическими картами;
- формы ежедневного меню привести в соответствие с нормами СанПиН;
- строго соблюдать санитарно-гигиенические правила и требования по хранению поступающих на пищеблок продуктов;
- соблюдать выполнение графика генеральных уборок пищеблоков с применением дезинфицирующих средств, согласно инструкций по их применению;
- усилить контроль за школьным питанием со стороны родительской общественности (управляющие советы, родительские комитеты);
- обеспечить пищеблоки необходимым недостающим оборудованием и приборами контроля;
- систематически вести документацию по школьному питанию.

Дополнила методист МКУ «ИМЦ» Коняева Е.Л., которая сообщила, что:

В период с 15 февраля по 12 марта 2021 года методистом МКУ «ИМЦ» Коняевой Е.Л.:

- проведен запрос информации от руководителей ДОУ с изучением документации по вопросам организации питания;
- проанализирована информация по организации питания воспитанников дошкольных образовательных организаций, размещенная на официальных сайтах организаций;
- организованы выезды в образовательные организации по вопросу контроля питания в ДОУ;
- проведено анкетирование по вопросу удовлетворенности родителей (законных представителей) организацией питания в дошкольном учреждении.

В ходе выездной проверки ДОУ изучалась документация по вопросам организации питания, санитарное состояние пищеблоков и складских помещений, условия хранения продуктов.

Были проверены: МБДОУ «Курманаевский детский сад №2 «Солнышко», дошкольные группы МАОУ «Лабазинская СОШ», «Михайловская СОШ», МАОУ «Андреевская СОШ».

Анализируя проделанную работу можно сказать, что:

Согласно статьи 37 ФЗ от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», организация питания обучающихся возлагается на организации, осуществляющие образовательную деятельность. Руководители образовательных

организаций, при организации питания детей дошкольного возраста регламентируется, следующими документами:

- Постановлением Главного санитарного врача РФ от 27.10.2020 № 32 «Об утверждении санитарно-эпидемиологических правил и норм СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения»;

- п. 2.4.6. Санитарных правил от 28.09.2020 № 28 СП 2.4. 3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;

- Федеральным законом от 02.01.2000 г. № 29-ФЗ «О качестве и безопасности пищевых продуктов»;

- Методическими рекомендациями МР2.4.5.0107-15 «Организация питания детей дошкольного и школьного возраста в организованных коллективах» от 2016 года.

С 1 марта 2021 года, согласно постановления администрации Курманаевского района от 24.02.2021 № 111-п «Об установлении размера платы, взимаемой с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательную программу дошкольного образования в муниципальных организациях Курманаевского района, осуществляющих образовательную деятельность» установлен размер родительской платы в сумме 1033,0 рубля в месяц. Данный размер родительской платы изменен согласно постановлению Правительства Оренбургской области от 03.02.2021 № 47-п «О внесении изменения в постановление Правительства Оренбургской области от 5 ноября 2015 года № 866-п «Об утверждении максимальных размеров родительской платы за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования в государственных и муниципальных организациях, осуществляющих образовательную деятельность на территории Оренбургской области».

Собственные столовые имеются в 7 детских садах, 3 дошкольных группах при школах и 2 филиалах школ. Все пищеблоki обеспечены централизованным водоснабжением, укомплектованы технологическим и холодильным оборудованием. В дошкольных организациях приготовление пищевой продукции обеспечивают 12 поваров и 5 помощников поваров, раздачу готовой продукции обеспечивают 31 младший воспитатель. Все работники пищеблоков и младшие воспитатели допущены к работе согласно пройденным медицинским осмотрам, профессиональной гигиенической подготовки и аттестации и своевременной вакцинации.

Пищеблоki работают на продовольственном сырье. Продукты подвозятся в ОО на транспорте частных предпринимателей, имеющих разрешение на перевозку продуктов. С 9-ю поставщиками продукции заключены договоры. Основными поставщиками продуктов являются: ИП «Долженков», ООО «Бузулук молоко», ПО «Курманаевское»; ИП «Асташкина О.П.» ИП «Тимофеев»; СПК «Русь» «Беляков В.В.»; ИП «Васюков Д.П.»; ИП «Аксёвова Е.В.

В МАДОУ «Курманаевский детский сад №1 «Теремок», МБДОУ «Курманаевский детский сад №2 «Солнышко» являются ИП «Долженков», ООО «Бузулук молоко», ПО «Курманаевское»;

В МБДОУ «Ефимовский детский сад» являются ИП «Долженков», ИП «Асташкина О.П.»;

В МБДОУ «Кутушинский детский сад» является ООО «Бузулук молоко», ИП «Тимофеев»;

В дошкольную группу МАОУ «Лабазинская СОШ» - ИП «Долженков», ООО «Бузулук молоко», ПО «Курманаевское»;

В дошкольную группу «Михайловская СОШ» - ИП «Тимофеев»;

В МБДОУ «Лаврентьевский детский сад» - СПК «Русь», «Беляков В.В.»;

В МБДОУ «Волжский детский сад» - ИП «Васюков Д.П.»;

В МАОУ «Андреевская СОШ» - ИП «Долженков», ООО «Бузулук молоко», ИП «Аксёвова Е.В.».

Все детские сады работают с федеральной государственной информационной системой «Меркурий», в которой проходит оформление ветеринарных сопроводительных документов на продукцию получаемую от поставщиков.

По состоянию на 01.01.2021 год 594 ребенка получают питание в образовательных организациях района, реализующих программу дошкольного образования.

В образовательных организациях питание детей осуществляется посредством реализации основного (организованного) меню для детей двух возрастов до 3 лет и с 3 до 7 лет, разработанного на период не менее двух недель (10-и дневное). Во всех образовательных организациях меню утверждено в 2020 году руководителем образовательной организации. Прием пищи осуществляется в режиме 4 –х разового питания (завтрак, второй завтрак, обед и полдник). Проводится С - витаминизация третьих блюд. Приобретается кисель с витаминами «Кисель детский Витошка» для детей дошкольного возраста поставщик ООО «Аква-Вит».

В разработанных меню отсутствует вес блюда: итого за завтрак, обед, полдник, в МБДОУ «Ефимовский детский сад» и «Васильевский» филиал Ефимовской СОШ отсутствуют номера рецептур приготовления блюд.

Питание детей осуществляется в соответствии с утвержденным меню, что подтверждается ежедневным меню размещаемом на информационном стенде для родителей. При этом в меню отсутствует:

дата дня - (Ефимовский и Ромашкинский д/сад, Васильевский, Костинская и Андреевская д/группы);

подпись – «Васильевский» - филиал Ефимовской СОШ;

калорийность – Кутушинский д/сад, Васильевский, Лабазинская и Андреевская д/группы;

масса порции - Васильевский филиал Ефимовской СОШ.

На информационных стендах для родителей (законных представителей) во всех образовательных организациях размещена информация по организации здорового питания детей (иллюстрированные памятки, папки передвижки и др.).

Для соблюдения открытости и доступности информации об организации питания в образовательных организациях Курманаевского района, реализующих программы дошкольного образования на официальных сайтах детских садов на странице вкладки «Организация питания обучающихся» размещены дополнительные вкладки:

«Горячая линия» - телефоны лиц, ответственных за организацию питания;

«Меню» - меню для детей двух возрастов до 3 лет и с 3 до 7 лет;

«Документы» - нормативно-правовые документы;

«Режим организации питания»;

«Общая информация об условиях организации питания» - информация о пищеблоке, о поставщиках продукции, о стоимости питания, о мерах социальной поддержки;

«Материалы» - информация по организации здорового питания детей (иллюстрированные памятки и др.);

«Отчеты по питанию» - анкетирование, мониторинг;

«Контроль» - документальное подтверждение проведения контроля питания в ДОУ.

На 11 марта 2021 года на странице «Организация питания обучающихся» размещена следующая информация на следующих вкладках:

- в МАДОУ «Курманаевский детский сад № 1 «Теремок»: «Горячая линия», «Меню», «Документы», «Режим организации питания», «Общая информация об условиях организации питания», «Материалы», «Отчеты по питанию», «Контроль»;

- в МБДОУ «Курманаевский детский сад № 2 «Солнышко»: «Горячая линия», «Меню», «Документы»;

- в МБДОУ «Ефимовский детский сад»: «Горячая линия», «Меню», «Документы», «Материалы», «Отчеты по питанию»;

- в МБДОУ «Ромашкинский детский сад»: «Горячая линия», «Меню», «Режим организации питания», «Общая информация об условиях организации питания», «Материалы»;

- в МБДОУ «Кутушинский детский сад»: «Горячая линия», «Меню», «Документы», «Режим организации питания», «Общая информация об условиях организации питания», «Материалы», «Отчеты по питанию», «Контроль»;

- в МБДОУ «Лаврентьевский детский сад»: «Горячая линия», «Меню», «Режим организации питания», «Общая информация об условиях организации питания».

- в МБДОУ «Волжский детский сад» - информация отсутствует (нет вкладок).

На момент выездной проверки: в МБДОУ «Курманаевский детский сад №2 «Солнышко», дошкольных группах МАОУ «Лабазинская СОШ», «Михайловская СОШ», МАОУ «Андреевская СОШ» в целях контроля за качеством и безопасностью питания приготовленной пищевой продукции имелись суточные пробы от каждой партии приготовленной продукции в холодильнике с указанием даты отбора. Всеми ДОО ведется журналы бракеража скоропортящихся пищевых продуктов и бракеража готовой пищевой продукции. На момент проверки журналы были своевременно заполнены.

Складское помещение для хранения продукции оборудовано приборами для измерения относительной влажности и температуры воздуха, в холодильниках имеются термометры, показания которых фиксируются на регулярной основе в «Журнале учета температурного режима холодильного оборудования». При хранении продуктов питания соблюдается товарное соседство.

В журнале фиксации замены пищевой продукции с учетом пищевой ценности записей сделанных в 2020-2021 учебном году нет, что подтверждает своевременную поставку необходимой продукции от поставщиков.

На проверенных пищеблоках имеется в достаточном количестве разделочный инвентарь с маркировкой. Инвентарь, используемый для раздачи и порционирования блюд имеет мерную метку объема в литрах и (или) миллилитрах. Обеззараживание столовой посуды осуществляется согласно требований инструкции по применению дезинфицирующих средств.

При этом на участках приготовления холодных блюд и порционирования готовых блюд во время проверки отсутствовало бактерицидное оборудование.

Питьевой режим организован с использованием кипяченой питьевой воды. При этом имеется емкость для раздачи кипяченой воды и посуда (бокалы) из расчета количества детей (списочный состав). Только в МБДОУ «Курманаевский детский сад №2 «Солнышко», дошкольной группе МАОУ «Лабазинская СОШ» имеется график смены кипяченой воды.

Согласно новых санитарных и эпидемиологических требований при организации питания ДОО должны проводить производственный контроль, основанный на принципах НАССР. Ни в одном саду Курманаевского района не разработана программа производственного контроля, не внедрены и не поддерживаются процедуры, основанные на принципах НАССР.

Во всех ОО проведено анкетирование родителей (законных представителей), с целью улучшения работы по организации детского питания. Из 476 родителей (законных представителей) воспитанников образовательных организациях Курманаевского района, реализующих программы дошкольного образования в анкетировании приняло участие 236.

Были заданы следующие вопросы:

№, содержание вопроса	Ко-во ответов	%
1. Удовлетворяет ли Вас в целом питание ребенка в детском саду?		
<input type="checkbox"/> Да	219	93%
<input type="checkbox"/> Нет	17	7%
2. Интересуетесь ли вы информацией о питании (меню, вопросы)?		
<input type="checkbox"/> Да	203	86%
<input type="checkbox"/> Нет	33	14%
3. Если ваш ребенок не ест в ДОУ, то почему?		
<input type="checkbox"/> Потому, что готовят нелюбимую пищу	15	6,4%
<input type="checkbox"/> Привычка не завтракать и не обедать	21	8,9%
<input type="checkbox"/> Другие причины (указать какие) (<i>настроение</i>)	8	3,4%
<input type="checkbox"/> Не знаю	192	81%
4. Удовлетворены ли Вы и Ваш ребенок качеством питания в детском саду?		
<input type="checkbox"/> В целом удовлетворены	196	83%
<input type="checkbox"/> В основном удовлетворены, есть отдельные замечания (указать какие)	34	14,4%
<input type="checkbox"/> Не удовлетворены	6	2,5%
5. Наличие в вашем ДОУ меню и подробной информации по организации питания детей в месте, доступном для всех родителей.		
<input type="checkbox"/> Имеется	207	88%
<input type="checkbox"/> Недостаточная информация	14	6,9%
<input type="checkbox"/> Отсутствует (не видел)	15	6,4%
6. Наличие в вашем ДОУ меню и подробной информации по организации питания детей на сайте ДОУ.		
<input type="checkbox"/> Имеется	158	67%
<input type="checkbox"/> Недостаточная информация	0	
<input type="checkbox"/> Отсутствует	0	
<input type="checkbox"/> Не знаю	78	33%
7. Наличие наглядной информации по вопросам здорового питания на стендах.		
<input type="checkbox"/> Имеется	193	81,7%
<input type="checkbox"/> Имеется, но давно не обновлялась	40	16,9%
<input type="checkbox"/> Отсутствует	0	
<input type="checkbox"/> Не знаю	3	1,2%
8. Соответствует ли установленным требованиям режим питания в ДОУ?		
<input type="checkbox"/> Соответствует	236	100%
<input type="checkbox"/> Частично не соответствует	0	
<input type="checkbox"/> Не соответствует	0	
9. Организован ли в ДОУ питьевой режим ?		
<i>Обеспечение детей в достаточном количестве доброкачественной питьевой водой</i>		
<input type="checkbox"/> С использованием кипяченой водопроводной воды	236	100%
<input type="checkbox"/> Не организован	0	
<input type="checkbox"/> Не знаю	0	
10. Что лично Вам нравится в меню, рационе питания ребенка в ДОУ?		
<input type="checkbox"/> Плов	70	29,6%
<input type="checkbox"/> Котлеты	67	28,3%
<input type="checkbox"/> Картофельное пюре	60	25,4%
<input type="checkbox"/> Манты	57	24,2%
<input type="checkbox"/> Ватрушки	50	21,2%
11. Что лично Вам нравится в меню, рационе питания ребенка в ДОУ?		
<input type="checkbox"/> Блюда из творога	45	19,1%
<input type="checkbox"/> Рыба и рыбная запеканка	33	13,9%
<input type="checkbox"/> Овощное рагу	28	11,9%

<input type="checkbox"/>	Каши	21	8,9%
<input type="checkbox"/>	Курица	7	2,9%
12. Ваши замечания и предложения по вопросам питания воспитанников в ДОУ			
<input type="checkbox"/>	Увеличить количество овощей и фруктов	61	25,8%
<input type="checkbox"/>	Использовать закупку сезонных овощей и фруктов	12	5,1%

Исходя из результатов анкетирования, можно сделать следующие выводы:

Родителей на 93% в целом удовлетворяет питание детей. 86% интересуются информацией о питании, не интересуются - 14%.

И дети, и родители удовлетворены качеством питания в детском саду и в младшем, и в старшем возрасте на 83%. Получение информации родителями из разных источников составляет от 67% до 86%. В рационе питания воспитанников: - любимыми блюдами стали: плов, котлеты, картофельное пюре, манты, ватрушки; - к блюдам, которые не нравятся: блюда из творога, рыба и рыбная запеканка, овощное рагу, каши, курица. Родители считают, что режим питания в ДОУ соответствует установленным требованиям на 100%.

Таким образом, в целях улучшения качества питания, обеспечения контроля и безопасности при организации питания в образовательных организациях Курманаевского района, реализующих программы дошкольного образования» рекомендованы следующие

Предложения:

1. Руководителям ОО:

1.1. Разработать программы производственного контроля на основе принципов НАССР;

Срок: до 15 апреля 2021 года

1.2. Разработать основное меню для детей двух возрастов до 3 лет и с 3 до 7 лет на период не менее двух недель (10-и дневное) и скорректировать формы ежедневного меню, согласно требованиям СанПиН 2.3/2.4.3590-20.

1.3. Разместить на официальных сайтах образовательных организаций информацию по «Организации питания обучающихся»

Срок: до 3 апреля 2021 года

1.4. Вести на регулярной основе документацию и контроль по организации питания детей в образовательных организациях Курманаевского района, реализующих программы дошкольного образования.

Срок: постоянно

Председатель:



/Щеглова М.Е./

Секретарь:



/Коняева Е.Л./